

人民法院报

邮发代号:1-174 2024年12月16日 星期一
中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9617期 国内统一连续出版物号:CN 11-0194
PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfb.com

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 深入推进党的自我革命

新华社北京12月15日电 12月16日出版的第24期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《深入推进党的自我革命》。

文章强调,我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,如何成功跳出治乱兴衰历史周期率、确保党永远不变质、不变色、不变味?这是摆在全党同志面前的一个战略性问题。党的十八大以来,在推进全面从严治党伟大实践中,我

们不断进行实践探索和理论思考,在毛泽东同志当年给出“让人民来监督政府”的第一个答案基础上,给出了第二个答案,那就是不断推进党的自我革命。

文章指出,在新时代10年全面从严治党的实践和理论探索中,我们不断深化对党的自我革命的认识,积累了丰富实践经验,形成了一系列重要理论成果,系统回答了我们党为什么要自我革命、为什么

能自我革命、怎样推进自我革命等重大问题。

文章指出,我们党追求的理想崇高而神圣,肩负的使命艰巨而繁重,只有以时代发展的要求审视自己,以强烈的忧患意识警醒自己,以自我革命精神锻造自己,不断提高领导能力和执政水平,才能确保党始终不变质、不变色、不变味,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

下转第二版

地域辽阔、高寒缺氧、生态环境脆弱……面对青海省特殊的地理环境,格尔木法院延伸职能、协同共治、源头预防,沿着109国道蹚出了一条环资审判的新路子——

海拔4500米,一家法院的环资审判路

本报见习记者 孙林林



初冬时节,北京寒意渐浓,成群的鸿雁振翅南飞,与尚未褪尽的秋日绿意交相辉映,让自驾进京的才仁卓玛眼前一亮。

连绵雪山、无垠荒漠、高原戈壁、五彩经幡……这是卓玛的家乡——青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木市。打开导航,显示驱车从格尔木到北京要26个小时,但卓玛觉得这并不遥远,因为有一条路可以让她与2400公里之外的首都北京紧紧相连。

北京西二环阜成门桥到西藏拉萨,是109国道的起止点,全长约4000公里;其核心段格尔木市至唐古拉山镇,全长约420公里,沿途平均海拔超过4500米。这条路上,印刻着卓玛进京的足迹,也上演着一家法院的绿色守望故事……

延伸职能,让公平正义直抵最后一公里

一条公路,一辆警车,四五个人,构成了109国道上一道靓丽的风景线。7月5日,太阳直射在北回归线附近,黎明悄然提前。晨光熹微之时,青海省格尔木市人民法院环境资源审判庭的干警便早早地从法院驱车赶往本次的巡回审判点——大柴旦。

自由肆意的牦牛、穿行而过的藏羚羊、成群结队的飞鸟……一路上风光无限,构成了一幅“人来鸟不惊”的万物和谐景象。

“2022年,青海省高级人民法院确定由格尔木法院集中审理格尔木市、茫崖市、乌兰县、都兰县、大柴旦行政区域内基层法院管辖的一审环境资源刑事、民事、行政案件。集中管辖、‘三合一’是格尔木法院延伸审判职能的务实举措,这对我们来说确实是新挑战。”格尔木法院党组成员、主管环资审判工作的副院长才仁卓玛说道。

案件管辖范围32.38万平方公里,面积相当于20个北京城,集中管辖的背景下如何让人人都享受到环

境保护的司法屏障,巡回审判不失为一种行之有效的办法。

“我意识到了非法采矿的行为对环境和生态系统造成了破坏,我会积极参与生态修复工作,为自己的罪行‘买单’。”被控非法采矿的被告人李某宝、康某海当庭表示服判息诉。

2023年10月,李某宝经周某某介绍认识韩某成,由李某宝向韩某成提供岩金矿石。同年12月,李某宝伙同康某涛在未取得采矿资质的情况下,多次组织人员在位于大柴旦行委三角顶北区域内盗采岩金矿石,严重破坏了生态环境,并将盗采的4156.68吨岩金矿石拉运至甘肃省玉门市某矿业公司进行选矿加工,得到合质金3816.6克。

最终,审判长冯珍珍结合案件实际情况,对两名被告人进行判决,这一案件的成功审理给现场旁听庭审的群众上了一堂生动的“环保法治课”。

但作为该起环境资源刑事案件的审判长,冯珍珍在开庭前却有点忐忑不安。

2022年,作为格尔木法院环境资源审判庭副庭长的冯珍珍应上级环资审判“三合一”的要求,被院党组调整到环资庭做“新手”进行环资案件审理工作,像她一样被调到环资庭的干警还有4名。

“环资审判‘三合一’,意味着环资审判团队不仅要人人精通民法、刑法、行政法及诉讼法律,还要对环资专业知识一清二楚,可以说环资审判团队一直在‘赶考’的路上,一刻不敢停歇。”冯珍珍说道。

为了成为“全能型人才”,除了定期学习、研读涉环资案件程序、实体法律法规及典型案例外,建立“京青专家带徒”机制则是环资审判团队的另一种学习方式。

青海省生态环境厅党组成员、环境监察专员殷雅琪是环资审判庭请来的“外脑”之一。“殷老师定期到院里教学,用通俗易懂的方式讲解案件中的专业知识,我们遇到不懂的问题也能随时在群里提问。”带着殷老师传授的专业知识,冯珍珍一行在巡回审判现场继续为农牧民们答疑解惑。

旗帜
聚焦建设美丽中国,加快经济社会发展全面绿色转型,健全生态环境治理体系,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,促进人与自然和谐共生。
——摘自党的二十届三中全会《决定》

以高质量司法服务保障生态文明高地建设

——访青海省高级人民法院党组书记、院长张泽军

本报见习记者 孙林林



记者:面对青海省独特的生态环境和地理条件,青海法院在环资审判中如何平衡生态保护与经济社会发展之间的关系?

张泽军:维护良好的生态环境是高质量发展的重要基础,也是人民法院应当履行的政治责任。青海法院始终坚持依法履职,把保护好青海生态环境“国之大者”的政治责任扛在肩上、抓在手上。坚决扛牢源头责任,服务生态文明高地建设,聚焦青海生态环境易损难修特点,坚决落实生态优先、绿色发展要求。截至11月30日,青海法院依法妥善审结一审环资案件5437件。例如在审理涉木里矿

区相关案件中,把“从政治上、从法治上”的要求贯穿涉木里矿区非法采矿系列案件审理的始终,将依法审理案件与落实中央精神、治理修复木里矿区生态环境、提振市场主体投资信心有机结合起来,收到了良好的政治效果、社会效果和法律效果。

记者:结合青海省的实际情况,请您谈一下下一步青海法院如何紧密结合环资审判工作实际,把党的二十届三中全会改革部署落到实处?

张泽军:党的二十届三中全会提出深化生态文明体制改革要求,青海省委锚定党中央确定的总目标,结合青海实际作出坚持生态保护第一、坚定不移打造生态文明高地的系列具体安排部署,把生态文明建设作为青海迈向现代化的最大发展优势、最大政治责任。青海法院环资审判工作将以“干一年,看三年,谋十年”的政治定力和法治担当,坚持“自然为上、惠民为本”,突出共建共治共享,聚焦重要流域构建上下游贯通一体的生态环境治理体系、全面推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设。下转第二版

协同共治,好环境带来“飞驰”新生活

巡回审判后第二天,是格尔木和大柴旦两地的“大喜日子”,下转第二版



陕西:听取西安地区部分人大代表意见建议

本报讯(记者 刘辉 通讯员 徐鹏)近日,陕西省高级人民法院举行西安地区部分人大代表座谈会,陕西高院党组书记、院长韩德洋同14位全国人大代表、省人大代表座谈交流,听取人大代表对法院工作的意见建议。

座谈会上,全国人大代表王国根、徐立平和12名省人大代表对2024年陕西法院各项工作给予充分肯定,并结合自身行业特点和个人履职情况,从加强矛盾纠纷多元化解、“一老一少”等弱势群体保护、行政机关负责人出庭应诉、执行工作、司法公开、队伍建设、信息化建设、普法宣传等方面提出意见建议。韩德洋

就人大代表提出的有关问题和建议进行了交流答复,对人大代表长期以来对法院工作的关心、支持和监督表示衷心的感谢。

今年以来,陕西高院切实加强代表委员常态化沟通联络,广泛听取人民群众意见建议,得到代表委员充分肯定。陕西高院坚持问题导向,发挥上级法院对下监督指导职能,推动全省法院工作高质量发展;更加自觉接受监督,强化与人大代表的联络,拓宽监督渠道,丰富监督形式,创新联络方式,为人大代表深入了解、广泛参与和有效监督法院工作做好服务保障。

广西:今年1月至11月涉企案件执行到位222亿元

本报讯(记者 吴琪)近日,广西壮族自治区高级人民法院召开新闻发布会,向社会通报广西法院“桂在执行·惠企暖企”专项行动执行情况,并发布10个典型案例。

据悉,专项行动开展以来,广西法院综合运用限制消费、失信惩戒、拘留等强制措施,对有能力但拒不履行生效裁判、通过转移隐匿财产方式逃避执行等情形坚决予以打击,严厉打击各种失信和恶意逃废债务的行为,确保有财产可供执行的案件执行到位。今年1月至11月,广西法院执结涉企案件11.94万件,执行到位金额222亿元;拘传8501人次,拘留2130人次,向公安

机关移送拒执罪线索248人次,限制出境249人次。

广西法院注重执行方式的合理性、执行强度的适当性,采取“活封”“活扣”措施3459次,促成2.9万余件当事人达成执行和解,涉及金额71.86亿元;常态化抓实交叉执行工作,通过督促执行、指令执行、提级执行、协同执行等方式,交叉执行涉企案件4699件;完善市场主体救治和退出机制,对208家被执行企业启动执行破产程序,涉及执行案件5187件;常态化开展涉金融债权清收专项行动,执结涉金融案件42621件,到位金额100.81亿元,推动构建和谐稳定的营商环境。

贵州:今年1月至10月审结电诈及关联犯罪案件5253件

本报讯(记者 汪怡潇)近日,贵州省高级人民法院召开新闻发布会,发布今年1月至10月全省法院打击治理电信网络诈骗及关联犯罪的工作情况。

据通报,今年1月至10月,贵州法院一审受理电信网络诈骗及关联犯罪案件6246件9696人,一审受理案件同比下降23.87%,审结5253件7720人。其中,受理诈骗罪1413件2916人,审结1052件2046人;受理帮助信息网络犯罪活动罪1470件1845人,审结1295件1581人;受理掩饰隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪3313件4751人,审结2864件3975人;受理侵犯公民个人信息罪50件184人,审结42件118人。

面对当前电信网络诈骗犯罪持续高发态势,贵州法院坚持依法履职,全链条惩治电信网络诈骗犯罪及关联犯罪,组成督导组对各市州进行专题督导,举行反诈业务培训,组织开展“全民反诈在行动”集中宣传月活动,协同推动电信网络诈骗综合治理。

下一步,贵州法院将继续深入学习贯彻习近平法治思想,坚持以人民为中心,准确把握当前电信网络诈骗犯罪的新变化、新趋势,依法稳妥有序审理好电信网络诈骗犯罪案件;加大涉案财物追缴处置、追赃挽损的力度;坚持齐抓共管、综合治理,切实维护社会稳定和人民群众合法权益。

本版见习编辑 孙林林 史颖黎 电子信箱 fyxw@rmfb.cn



进村勘验

姜燕文/图

近日,河南省唐河县人民法院湖阳法庭干警来到马振抚镇某村,就一起生命权、身体权、健康权纠纷案进行现场勘验。

原告王某诉称被告刘某雇人砍伐自家门前的树木,在伐木过程中,自己被砍倒的树木砸伤,现要求两名被告赔偿医疗费、护理费等各项费用。两名被告认为王某歪曲事实,双方当事人争议较大。

为查明案件事实,同时考虑到王某行动不便,法院干警先后来到村委会及事发现场实地勘验。勘验过程中,法院干警围绕双方当事人争议事实,详细询问了王某事发当天的经过并进行记录。后在双方当事人的指引下,法院干警对事发现场进行确认,并拍照记录,最大限度还原案件事实,为下一步依法审理打下坚实基础。

消失的集装箱

本报记者 蔡蕾 本报通讯员 王婷 汪诗雨



初冬时节,江城武汉的枫叶红得热烈。

报价、签订合同、维护、回收……武汉成功集装箱公司(化名)内工人们正干得热火朝天。

这时,手机响起,公司负责人老赵接到了湖北省武汉市青山区人民法院法官李丽的电话。

“赔偿款拿到了,昨天就收到了!谢谢李法官!”老赵主动向李丽“报喜”。

2023年2月,武汉成功集装箱公司出租了一间集装箱给老张作为某厂区现场活动房使用。2024年7月,到了约定的还箱时间,老张却告诉老赵集装箱丢了。

遗失赔偿,天经地义。老张同意赔偿,但始终难就赔偿金额与老赵达成一致。

老张认为集装箱不是全新的,按照原价赔偿自己太吃亏,老赵则认为合同中约定“如果集装箱框架变形损

坏则视为租赁方按原价购买”,遗失后按原价赔偿也不过分。

无奈之下,2024年9月19日,老赵作为武汉成功集装箱公司法定代表人,将老张诉至青山区法院,要求老张支付欠付租金5000元并赔偿遗失集装箱的损失1.2万元。

接到被起诉的电话时,老张也很烦躁不已。“李法官,集装箱丢了我也很烦,现在我在山东,工作脱不开身,还要我去武汉应诉打官司,实在是不方便呀!”他眼打来电的李丽抱怨道。

“别打紧,您也不用跑,这个案子也能办!”李丽立即着手组织起了“云调解”。

经多次协商沟通,双方仍对赔偿金额各执一词。

李丽耐心地向武汉成功集装箱公司算起了账。“经济账”:“合同未就遗失问题进行约定,赔偿考虑折旧符合常理,适当减免赔偿款也更能让老张接受,尽快赔偿,你们能更快收回资金……”同时,李丽也劝说老张积极沟通、尽快赔偿。

经多次“云调解”,10月23日,双方以老张于2024年11月20日一次性向武汉成功集装箱公司支付欠付租金

及赔偿款共1.2万元的方案达成协议,并在网上签订了调解协议。

“李法官,根据您的建议,我们重新修订了集装箱租赁合同条款。合同规范了,纠纷变少了,我们也发展得更好了!”老赵的这番话让李丽很欣慰。

此案虽了,风险仍在。党的二十届三中全会强调,坚持致力于非公有制经济发展营造良好环境和提供更多机会的方针政策……支持引导民营企业完善治理结构和管理制度。怎么帮助武汉成功集装箱公司尽量避免这样的纠纷再次发生?为此,李丽没少琢磨。

调解协议签订后,李丽为武汉成功集装箱公司做了一次“法治体检”,对集装箱租赁合同的款项拟定及其他经营问题提出了针对性法律建议。

电话里,老赵还在向李丽表示感谢:“我原来还担心老张不履行调解协议,后来才知道你们也有‘售后服务’,不仅帮我们出点子防风险,还打电话督促老张按约付款。有您这样的法官,我们做生意更有信心了!”